

52

СЕКРЕТНО.  
ЭЗ. № 2  
РАССЕКРЕЧЕНО

Т. Крушут  
И. Фурас  
20.6.44.

В. С. Сидорук  
11.7.44

СПРАВКА

О РАБОТЕ СРЕДИ НАСЕЛЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ РУМЫНИИ,  
ЗАНЯТОЙ ЧАСТЯМИ 40-й АРМИИ.  
( Аперль- Май)

1. ОРГАНИЗАЦИЯ И РАБОТА ВК И МЕСТНЫХ ОРГАНОВ  
В Л А С Т И

Постановление ГКО № 5594 немедленно было доведено до командования и нач. политорганов соединений, кроме того было проведено 15-го апреля с.г. совещание нач. политорганов и зам. командиров по политчасти армейских частей. В дальнейшем все мероприятия и работа Псарма и политорганов в этом направлении были направлены на проведение в жизнь этого постановления.

Еще накануне перехода государственной границы из резерва офицерского состава было подобрано 15 человек на должность военных комендантов. Все они были тщательно проинструктированы. В отборе и инструктаже этих офицеров принимал непосредственное участие член Военного Совета - генерал-майор тов. КУЛИК.

В соответствии с постановлением ГКО № 5594 были разработаны: инструкция для военных комендантов, приказ № 1 и другие документы, как-то: о ценах, о поддержании порядка и спокойствия в населенных пунктах и т.п. Все эти документы утвердились Военным Советом Армии.

Всего на территории занимаемой нашей Армией - 16 комендатур, из них уездных - 5 комендатур.

В процессе работы были сняты по разным причинам коменданты гор. Ботошани, Сэвель, Радауца и Серет.

В начале работа военных комендантов проходила не всегда организованно, т.к. сказывалось отсутствие специально подготовленных лиц, вследствие этого в работе было много неудобств.

В настоящее время основная масса комендантов усвоила все указания, овладела работой и работают более или менее удовлетворительно. В лучшую сторону выделяется комендатура гор. Дорохой, по-прежнему, несмотря на произведенную в свое время замену, плохо справляется со своими обязанностями ботошанская комендатура.



53

На территории в районе действий нашей Армии все румынские власти бежали, поэтому, воинские части и военные коменданты на первых порах занялись подбором и выделением органов власти с сохранением существующих на то положений по законам Румынии.

Во всех городах имеются префекты и примари. Хуже дело обстояло в селах, где не везде были выделены органы власти. Особенно отстающим в этом вопросе являлся Ботошанский уезд. Вследствие этого Парком был выделен грамотный политработник ~~из полка примари~~ <sup>из числа примари</sup> для организации органов власти. В итоге двухнедельной работы во всех населенных пунктах выделены органы власти.

В г.г. Ботошань, Дорохой, Фельтичей и Сучава созданы прокуратура и Суд. В гор. Ботошань создана тюрьма.

Во всех городах создана полиция. Однако, полиция собрана из случайных лиц, комплектовалась по добровольному принципу и в ее составе много уголовных элементов. Особенно не благополучно с личным составом полиции гор. Ботошани, где помимо указанных элементов подавляющее большинство составляют евреи, что в условиях Румынии создает неблагоприятное впечатление у румынского населения. Меры к улучшению национального состава полиции и других органов власти и очистки от уголовных элементов приняты.

В городах работа промышленных предприятий и торговля налаживается. Так, например, в гор. Дорохой производится бесперебойная торговля. В гор. Ботошани действуют: водопровод, из 120 мельниц работает 60, пекарень-6, ресторанов-3, церквей-16. В том-же уезде назначено 62 администратора, которые руководят 103 помещичьими имениями.

В населенных пунктах в основном порядок наведен. Строго соблюдается приказ военного коменданта № 1 о правилах хождения, соблюдения свето-маскировки, правилах торговли и т.д.

Большим злом является спекуляция, особенно в гор. Ботошани и Сучава, установленный курс советского рубля не соблюдается. Его паритет соблюдается формально, во всех магазинах вывешены объявления о том, что 100 румынских лей равны одному советскому рублю, но фактически стоимость одного рубля не превышает 25-30 лей, а в отдельных случаях доходят даже до 15-18 лей. Одним из методов сботаки торговцев является взвинчивание цен на товары и на продукты от 300 до 700 процентов по сравнению с теми ценами, которые существовали до прихода Красной Армии. Особенно повысились цены на мануфактуру и трикотажные изделия. На повышение цен влияет и то обстоятельство, что многие военные служащие сорят деньгами, ~~на разброд~~ по первому требованию спекулянтов, они платят запрашиваемые деньги.



Борьба со спекуляцией проводится как по линии местных органов власти, так и путем усиления комендантского надзора за поведение военнослужащих в городах. Кроме того, по линии подотделов проводится большая разъяснительная работа среди личного состава по этому вопросу. Нужно отметить, что местные органы власти в лице примарей, как-то: Гор, Вотопани, Сучава чрезвычайно медленно развращивают борьбу со спекуляцией крайне не решительно, а в Сучаве примар сам занимается спекуляцией.

Если в городах торговля более или менее налажена, то в селах торговля приняла крайне не значительный размер. Во время отселения проводятся закупки скота и продовольствия. Однако эта работа проводится без достаточного учета возможностей закупок и планы крайне занижены. Так, например, 4 Гв. СВДД было предложено заготовить 210 шт. рогатого скота - заготовлено 315, овец заготовлено - 1000 шт. при плане - 514, свиней 248 шт. 159 УР было заготовлено - 562 шт. рог. скота при плане 110 шт., овец - 1825 шт. при плане - 500, свиней 125 шт. В 38 С.Д. заготовлено 1150 голов рог. скота при плане - 450, овец - 1954 шт. при плане 420 шт. свиней - 111 шт.

Весенний сев, за исключением в населенных пунктах непосредственно прилегающих к фронтовой полосе, нужно считать законченным. Кроме того, бесхозяйственные и брошенные земли также засеваются крестьянами, которые получают эту землю на арендных условиях от местных властей.

Оценивая и анализируя деятельность военных комендатур, нужно отметить, что с руководством местными органами власти в деле обеспечения нужд Красной Армии продовольствием и другими материалами, военные коменданты справились. Хуже дело обстоит с учетом и выявлением настроения населения, предупреждения возможных враждебных действий и инцидентов по отношению к Красной Армии. Во многих случаях коменданты работают без определенного заранее продуманного плана, по-текушке.

Большим недостатком в работе военных комендатур, является отсутствие до сих пор твердых штатов и на этой работе сейчас находятся офицеры резерва, которые и рассматривают себя в качестве временных лиц на этой работе. Кроме того комендатуры не имеют твердо установленных штатов личного состава, это в свою очередь влияет на организацию бесперебойного комендантского надзора, как за военнослужащими, так и за гражданским населением города.

Местные органы власти в лице префектов и примарей и их аппарата укомплектованы за счет второстепенных лиц. Стиль их работы крайне медлителен, во многих случаях проявляет неосведомленность в существующих румынских законах. Случаев саботажа или невыполнения приказов



военного коменданта в вопросах обеспечения Красной Армии не наблюдалось. Иная картина наблюдалась в связи с проведением мобилизации на оборонные работы и при отселении населения. Отдельные примары противодействовали этим мероприятиям. Так, например, примар г. Вотопани вместо личного участия в деле проведения мобилизации городского населения, сам предложил торговцам и коммерсантам нести денежный взнос в сумме 3.000 лей с целью освобождения от работы. Во время отселения противодействие и подлой агитации направленной против Красной Армии проводили - зам. примаря с. Басанчи, примар с. Унчести.

## П. - НАСТРОЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ.

Настроение румынского населения можно характеризовать следующими фактами: в первые дни прихода Красной Армии, настроение было настороженное, население напуганное фашистской пропагандой, пряталось по домам, в лесах, ожидая репрессий со стороны частей Красной Армии. После, убедившись в лживости пропаганды, которая велась по адресу Красной Армии население стало возвращаться и приступило заниматься своими делами. Создалась уверенность. Это в свою очередь явилось также следствием поведения частей Красной Армии и той работой, которую проводили и проводят подполиторганы в связи с заявлением тов. МОЛОТОВА и по другим агитационным материалам изданных Политуправлением фронта и Поармом.

За отмеченный период среди населения распространено свыше 150 тыс. агитационных материалов. В гор. Вотопани регулярно издаются сводки Совинформбюро и международной информации. Кроме этого, проводится индивидуальные и групповые беседы среди населения и с отдельными влиятельными лицами, главным образом с священнослужителями.

Отмечены многочисленные случаи хорошего отношения румынского населения к Красной Армии, желание помочь нашим частям и соединениям. Например, когда комендантом в районе 38 СД было предложено населению в количестве 500 чел. явиться на оборонные работы, добровольно явилось 1500 чел. В Вотопанском уезде (за исключением города) мобилизация населения на оборонные работы происходит бесперебойно, в точно указанные сроки и население не оказывает в этом противодействия. Есть факты, когда румынское население доносило о действиях диверсионных групп румын, вооруженных пулеметами и автоматами, были случаи, когда доносили о сосредоточении немецких частей. В населенных пунктах, где расположены наши госпитали, население преподносило подарки раненым бойцам и офицерам.

Закреплены масса положительных высказываний со стороны населения по нашему адресу. Так, например, 7 мая в с. Тудара, Вотопанского



уезда, в здании примарии собралась до 50 чел. населения и беседовали между собой на разные темы. Во время беседы, крестьянин, середняк Демитру говорил: "Когда румыны уходили, они распространяли среди нас слухи о Красной Армии. В действительности, Красная Армия относится к румынскому населению, как и своим. Русские люди очень хорошие и надо просить их начальников, чтобы они остались у нас навсегда и правили нами. В России правительство заботится о каждом гражданине, бесплатно учит детей".... С этим заявлением все согласились, а крестьянин Черенья заявляет: "Русским народом правят умные люди, а у нас в Румынии на троне сидит тюремщик Антонеску, он мучает людей и грабит нас. Он довел до того, что мы ходим без штанов. Такое правительство нам не нужно, надо просить Советское правительство, чтобы оно нас приняло в состав России и мы их будем слушать. Необходимо пойти к коменданту гор. Ботошани и просить его восстановить в нашем селе Советскую власть."

Однако, наряду с хорошим отношением населения к Красной Армии отмечены факты враждебного отношения к Красной Армии, распространение различного рода провокационных слухов. Так, например, во время производства оборонных работ среди населения распространялись провокации о том, что всех участников этой работы потом будут расстреливать. Или, в гор. Ботошани в связи с проводимой мобилизацией на окопные работы, распространяются такие провокационные слухи: "Те, кто пойдет на работу, не возвратятся обратно, как это было при румынах", "Места, где будут проходить работы, будут бомбиться авиацией противника".

Распространялись также провокационные слухи о том, что вслед за Красной Армией придут карательные части, которые будут сжигать села и отбирать у населения продукты и имущество.

Наступившее затишье в боевых действиях, многие местные жители истолковуют по своему: торговцы не желают брать советские деньги, прячут товары, <sup>убав</sup> занижают цены. С их стороны чувствуется неверие в силы Красной Армии. Вражеские элементы в этой обстановке распускают слухи искажающие ход боевых действий. Усиленно циркулировали слухи о том, что немцы вновь захватили Черновицы, снова ведут наступление с тем, чтобы окружить и уничтожить находящиеся в Румынии Советские войска, призывая к тому, чтобы не давать продовольствия и фуража, не брать советские деньги, саботировать требования военного командования.

Наиболее ярко выраженные враждебные настроения по отношению к Красной Армии выразились во время проведения отселения местного населения из прифронтовой полосы. Здесь имело место наряду с пассивным сопротивлением, организованная работа румынских партий, главным образом кузистов, гордистов и их агентуры, которые являлись инициаторами открытых выступлений и крупных инцидентов в отдельных селах.



Вот например, факты связанные с проявлением сопротивления со стороны населения. 14 мая в с. Дрогуэшти, во время эвакуации жителей раздавались выкрики: "Бейте офицеров, смерть евреям." Организаторы сопротивления — священник Ануфрий и руководитель местной организации царистов Григорий Кука. Они ходили по домам и распространяли провокационные слухи: "Выселение будет проведено в Сибирь и в этом виноваты евреи". В назначенный день для выселения враги дали сигнал из колокола, население собралось в районе церкви, отказались расходиться, народ подняв крик, стали бросать в офицеров и бойцов камни и палки. Были ранены капитан т. Сичак и один боец. И только после применения оружия население эвакуировалось.

В селе Басанча кузисты и гордисты вели усиленную агитацию не подчиняться приказу о выселении. Они учили людей как вести себя, при этом указывали: "Это будет наша решительная борьба. Если мы ее выдержим, значит с нами тогда ничего не сделают, а через день-два придут наши румынские части. Надо разбиться всем по участкам, действовать сообща и смело и, ничего не бояться. Если будет применено оружие, все равно идти смело на выручку и отбивать тех, кого будут забирать. Нужно всем помнить, что если нас эвакуируют отсюда, то значит домой никто не возвратится. Молодых угонят на Украину на работу по восстановлению русских городов, или в лагеря для военнопленных, а стариков всех перестреляют".

В результате этой подлой работы, в деревне произошли крупные инциденты, как только 16 мая в Басанче прибыл наш отряд для отселения румын, население оказало сопротивление. Мужчины и женщины вышли с ножами, палками, камнями, а у некоторых имелось даже огнестрельное оружие. Толпа вела себя вызывающе: женщины и дети кричали и визжали, а затем толпа начала забрасывать красноармейцев и офицеров камнями. Потом раздались винтовочные выстрелы и был ранен красноармеец.

В ответ на стрельбу с нашей стороны было произведено также несколько выстрелов, которыми 5 румын были убиты и 6 ранены. Примар, его помощники и 5 организаторов саботажа (члены кузистской партии) были арестованы. Только после этого было сломано сопротивление и эвакуация пошла планомерно.

Следует отметить, что ночью в селе Басанча, кем то на заборах и телеграфных столбах были нарисованы фашистские знаки.

Организованный саботаж имел место и в д. Вале-Поэни. Здесь отдельные румыны, подстрекаемые организатором Дмитрием Минадан-Оники набрасывались на бойцов. Защищаясь, один боец произвел выстрел и ранил в ногу Минадана. Установлено, что в этой деревне за день до объявления об отселении ночевало 4 неизвестных, которые заявили румынам, чтобы не отселились пока не будет привезен приказ на это.



58

Во время отселения применялись такие формы саботажа: ссылка на отсутствие перевозочных средств (с. Пояно), создание искусственных пробок при движении. Мужчины скрывались в лесах, что давало повод женщинам сослаться на невозможность эвакуации, в виду отсутствия мужей (дер. Долгашти-Миг). Факты умышленного уничтожения скота, овец, кур, свиней (села Моноли, - Лемешээн), поджог нескольких домов с провокационной целью (село Арботи), в ряде мест румынки предлагали со-лителъствоватъ, лишь бы не быть эвакуированными.

Во многих случаях провокационные слухи о том, что румынское население будет выселено на Украину - являлось фактором усиливающейся сопротивления к эвакуации, т.к. многие были убеждены, что украинское население будет жестоко мстить румынам за те разрушения и издевательства, которые применяла румынская армия находясь в окружении. Многие предпочитали быть выселенными в Сибирь, чем на Украину.

Деятельность вандажных элементов являлась не сомненно основным фактором саботажа при эвакуации. Однако, необходимо отметить, что в отдельных случаях активизация саботажа способствовали не правильные действия плохо проинструктированных отрядов, работающих по отселению. Например, в д. Васанча причины эвакуации населению не были разъяснены и отдельные бойцы открыли бесцельную стрельбу, избили старика.

Большой вред принесли и приносят мародеры. При попустительстве отдельных командиров рядовые и сержанты обшаривают дома, увозят скот, забирают имущество. Так, например, отряд капитана Кокушкоа из 159 УР забрал у одной румынки лопадь, боец этого отряда Мамаев - отобрал бричку.

Особенно возмутительно ведут себя казаки из 5-го кав. корпуса. Они воруют лошадей, выпрягают из повозок, бросая на произвол имущество румын, отбирают фураж, муку, врываются в дома, раскапывают ямы. Во многие отселенные деревни приезжает группа бойцов, которая занимается грабежом.

Командование казачьих частей не принимает решительных мер по пресечению мародерства. Например, командир 45 кав. полка майор Ольшанский заявил коменданту, уличившему в мародерстве казаков этого полка ст. сержанта Чулкоа, старшину Писич и лейтенанта Котлярук: "Козаков воровать лошадей не отучишь. Это заведено с давних времен".

Чувствуя свою безнаказанность козаки совершенно распоясались, заявляя "Мы подчинены только Верховной Ставке, распоряжение от других не законно". Нач. банно-прачешного отряда 5 кав. полка ст. лейтенант Миرونнов 21 мая избил представителя Военного фронта капитана Вайсман в присутствии румынского населения, он же в этот день избил лейтенанта Артамонова из 42 Гв.СД и трех румын.



59

Отмечены случаи, когда отдельные военнослужащие сами препятствуют выселению. Например, командир арт. полка 5 кав. корпуса запретил эвакуировать хозяйку, у которой живет на квартире и выгнал представителя Ю Армии Серета (с. Литики). Лейтенант Пятницкий, командир взвода ДТР 1318 сп, 133 СД задержал эвакуацию румынки, с которой он сожительствоет (с. Ступки). Капитан Гаврилов 232 СД, самовольно вернулся назад в село Ратунда 7 румынских семей.

Одним из видов вражеской деятельности, является попытки использовать преданность наших людей к коммунистической партии, к Советской власти, играть на этих чувствах и под прикрытием этого проводить вражескую деятельность направленную против нас. Так, например, в конце апреля население с. Камянешти выгнало помещика Альбина Каминского, а его землю и имущество разделило между собой. Или, вот, деятельность провокатора Хершбер Лазарь, еврей, сапожник, житель г. Вотешани, собрал вокруг себя толпу, назвал себя коммунистом, и, под видом агитации за принятие Советской Конституции, предлагал не выходить на работы, пока не будут привлечены к оборонительным работам богачи.

Отмечено несколько случаев, когда к представителям Красной Армии обращаются местные жители (Вотешань, Сучава) с заявлениями, что они коммунисты и указывают, что когда Анна Паукер находилась в Вотешани, то дала указания этим ("коммунистам") проникать в аппараты местной власти, а в Сучаве якобы дала указание осторожно вести коммунистическую пропаганду среди населения.

Отмечены факты также проявления национальной розни (румын и русскими и евреями и т.д.)

✓ III. - ОТНОШЕНИЕ ЛИЧНОГО СОСТАВА КРАСНОЙ АРМИИ  
К НАСЕЛЕНИЮ РУМЫНИИ.

---

В основном, личный состав наших частей правильно усвоил нашу политику и наше отношение к румынскому населению. Своим поведением личный состав способствовал утверждению благоприятного отношения основной массы населения к частям Красной Армии способствовал усилению ненависти среди румынского населения по отношению к немцам. Во многих случаях население высказывает пожелание возвращения ко власти бывшего короля Кароля II-го и с ненавистью относятся к правительству Антонеску, считая его главным зачинщиком и виновником войны и порабощения немцами румынского народа.

Однако на первых порах имели место недопонимания (74, 232 СД) целей нашего прихода на территорию Румынии. Это явилось результатом поверхностного разъяснения личному составу заявления тов. МОЛОТОВА в связи с вступлением наших войск в Румынию.



Имели место такие явления: одна часть бойцов и офицеров задала ли такой вопрос: " Кто мы в Румынии-победители или гости? Если победители, то почему мы бедно живем, не важно питаемся, не потербуем снабдить нас табаком, не отбираем награбленного у нас оборудования, личных вещей". Или, вот, заявление командира минометной роты 78 сп, 74 С.Д. лейтенанта Шамрай: " Я не могу понять этой установки. Как мне хорошо относиться к румынам, они избили мою мать и убили брата."

Отмечены факты, когда часть личного состава, как бы бабы, что они находятся на территории противника, относятся к его населению примерно так, как относились к населению освобожденных от немецкой оккупации советских районов. Отсюда низкая бдительность и не всегда соблюдалась строжайшая военная тайна.

Были отмечены также факты неправильного отношения к румынскому населению. Они выражались-проявлением фактов грабежа и даже убийства.

По всем выявленным фактам Поармом и политорганами проводилась необходимая воспитательная работа, а грабители и насильники беспощадно наказывались.

Проверкой также установлено, что во многих населенных пунктах должной охраны оставленного населением имущества нет. Мародерством занимаются не только военнослужащие, но и гражданское население, группами возвращающееся назад. Учет оставленного имущества не налажен. Большое количество рогатого скота, овец, свиней, домашней птицы, оставленное в селлах, находится без надзора. Продфураж также не учитывается. Все это расхищается, вывозится без учета. Собранный скот расходуется без всяких норм. Отмечен ряд фактов, когда режут племенной скот, молодняк, дойных коров. Носители антигосударственных тенденций не призываются к порядку. После проверки Военным Советом и Нин. Поармом даны указания о немедленной ликвидации этих безобразий.

#### IV.- В ы в о д ы :

1) Установление института военных комендантов полностью себя оправдало. Через этот институт военное командование добилось установления порядка и спокойствия на занятых территориях Румынии.

В условиях работы военных комендантов в капиталистической стране при условии сохранения существующей формы власти и хозяйственно-экономических взаимоотношений, возникает необходимость с особой тщательностью их политически воспитывать и заведать.

Опыт показывает настоятельную необходимость установление должности политических руководителей при военном коменданте.



2) Деятельность местных органов власти во многих случаях инертна и крайне медлительна, что отчасти объясняется также тем, что наши военные коменданты недостаточно требовательны. ~~и т.д.~~ Во многих случаях отношения носят не нужный "демократический" характер. Вместо приказа - уговоры. Такая система руководства объясняется, что у наших комендантов отсутствует опыт по административному управлению хозяйственной и торговой деятельностью. Необходимо в состав комендатур обязательно включать квалифицированных товарищей, имеющих опыт гражданского устройства и управления и руководства хозяйственной, экономической и торговой жизни городов и населенных пунктов.

3) Настроение населения в основном благоприятно по отношению к Красной Армии. Однако, отселение показало активизацию вражеских элементов, активизацию румынских партий (кузисты, горцисты), которые применяют различные формы провокации, саботируют и пытаются сорвать наши мероприятия. Их деятельность также привела в некоторых случаях к открытому сопротивлению со стороны населения. Отсюда необходимо усиление политической разведки, усиление мероприятий по изучению настроений местного населения и повышению бдительности во всех звеньях.

4) Необходимо усилить и расширить проводимую нами массово-политическую работу с учетом обработки разных слоев населения. В нашей работе нужно шире практиковать привлечение прогрессивных элементов и влиятельных лиц для работы среди населения в желательном для нас направлении.

НАЧ. ПОЛИТОТДЕЛА 40 АРМИИ  
ГЕНЕРАЛ-МАЙОР

*Себастьянов* (СЕБАСТЬЯНОВ)

НАЧ. 7-го ОТД. ПОАРМА 40  
- ПОДПОЛКОВНИК -

*Авруцкий* (АВРУЦКИЙ).

отп. 5 экз.

МШ. Н.И.